Увольнение мое произошло из-за сокращение штатов. После этого я зарегистрировалась в службе занятости Невельского района. Три месяца мне выплачивалась вся сумма заработной платы. После этого ЦЗН выплачивал определенные проценты от зарплаты. 
В центре мне предложили работу на швейной и обувной фабрике. Я от этой работы отказалась, т.е. меня она не устраивала по состоянию здоровья. Обучение в учебном центре «Псков» мне не предложили, т.к. в это время группа была не набрана и не было средств для оплаты обучения. Пришлось самой оплатить обучение.
За время регистрации в ЦЗН мне приходилось каждые 2 недели отмечаться там, имея при себе паспорт и трудовую книжку (подтверждение того, что я нигде не работаю). Центр выплачивал мне пособие 1 год, потом был сделан перерыв и снова начали платить определенную сумму (около 3 тыс. рублей).
Работу мне пришлось искать самой. На это потребовалось около 1,5 лет. После того, как найдена была работа, я посетила центр, где меня сняли с учета. Так я перестала быть безработной.
