За последние 2-3 года ситуация с работой на ЗАО "Невельское швейное объединение" улучшилась. Фабрика сейчас работает с фирмой "Adidas", поэтому заказов много, есть работа и, соответственно, заработки. Заработная плата составляет 5-6 тыс.рублей (сдельная), летом около 10 тыс. 
Некоторые работницы уезжают работать в г. Санкт_Петербург и г. Великие Луки. Работают на похожих фабриках, зарплата больше, но проживают в комнатах по 8-10 человек, 1 выходной день. Когда уезжают, то с НШО увольняются, а там оформляются официально на работу, делают временную регистрацию.

В Невеле, на фабрике, созданы следующие условия: работает буфет, в цехе можно подогреть пищу во время обеда, есть фельдшер, которая следит за здоровьем работниц, 1 раз в неделю приходят на фабрику врачи – терапевт, гинеколог, постоянно работает стоматолог.

Работа составляет 8-9 часов, 5 дней в неделю. Если происходит переработка положенного времени, или работа в выходной день, то оплата производится за это время в двойном размере. Заработная плата зависит и от сложности операций.
Сейчас на фабрике существуют вакансии. Можно устроится на работу, и две недели – испытательный срок, зарплата "ученика". Конечно, не все остаются работать, потому что работа в цеху, сидя на одном месте – работа не из легких. Но кто хочет иметь работу и постоянный заработок, то работать можно.

